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CL3.1 - Réiteach Fadhbanna

Léigh sios tri na ceisteanna solathraithe agus cuir ticeanna sna boscai cui ag léirii cé acu, i do
thuairim, is gnasuil né réiteach fadhbanna iad.

] Gnasuil
TSGL 2008 C1 (c) (i) Réiteach Fadhbanna

Ta dha shlios chomhionanna chomhthreomhara [pq] agus [sr] i gconair luthchleasaiochta
mar aon le dha fhoirceann leathchiorclacha chomhionanna ar trastomhais doibh [ps] agus [qr].

Ta |pq| = sr| =153 méadar, agus |ps| =|qr| = 30 méadar.
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Agus tU ag glacadh le mmar 3.14 riomh fad ceann amhain de na foircinn leathchiorclacha,
ceart go dti an meadar is gaire.

. Gnasuil
TSGL 2008 C1 (c) () Réiteach Fadhbanna
Riomh an fad iomlan i dtimpeall amhain den chonair, ceart go dti an méadar is gaire.

Gnasuil

TSGL 2008 C1 (c) (iii) Réiteach Fadhbanna
Rith Noirin ras 5000 méadar ar an gconair thuas i 15 néiméad. Riomh, ina shoicindi, an mean-
am a ghlac sé ar Noirin timpeall amhain den chonair a rith le linn an rasa sin.

. Gnasuil

ATGL 1997 C1 (c) (1) Réiteach Fadhbanna
Is € 9:5 an cdimheas idir an fhad agus an leithead ar dronuilleog airithe.

Is € 22.5 cm fad an dronuilleog. Faigh an leithead.

.. Gnasuil

ATGL 1997 C1 (c) (i) Réiteach Fadhbanna
Ta tae sa bhialann déanta de mheascan dha chineal tae, cineal A agus cineal B.
Cosnaionn cineal A £4.05 an kg. Cosnaionn cineal B £4.30 an kg. Cosnaionn an meascan £4.20
an kg.

Ma ta 7 kg de tae cineal A sa meascan, cé mhéad cileagram de cineal B ata ann?
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' Gnasuil
ATAL 2006 C5 (b) (i) Réiteach Fadhbanna

Ta bonn cearndgach faoin morphirimid in Giza san Eigipt agus ta ceithre aghaidh thriantanacha
uirthi. Ta sleasa bhonn na pirimide 230 méadar ar fad agus ta an phirimid féin 146 méadar ar
airde. Ta barr na pirimide direach lastuas de larphointe an bhoinn.

slios claonia

Riomh an fad ata i gceann amhain de na sleasa claonta, ceart go dti an méadar is gaire.

- Gnasuil
ATAL 2006 C5 (b) (ii) Réiteach Fadhbanna

Riomh, ceart go dti dha fhigiGr bhunusacha, an t-achar iomlan ata sna ceithre aghaidh
thriantanacha den phirimid (ag glacadh leis gur dromchlai min réidh iad).

Gnasuil

TSAL 2005 C5 (c) (i) Réiteach Fadhbanna

Léirionn an léaraid triantan comshleasach mar aon le cearndg,
a bhfuil slios 6 ar fad acu araon.
Ta a ceangailte le c.

Faigh |Jabc| agusTl bac|. ¢

Gnasuil

TSAL 2005 €5 (c) (1) Réiteach Fadhbanna

Faigh \ac , ceart go dti ionad amhain de dheachulacha.
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Gnasuil

TMATAL SAMPLA 2010 C8 (a) Réiteach Fadhbanna

Teastaionn 0 bheirt suirbhéiri airde piolon leictreachais a fhail N\
amach. Ta clai timpeall an phioldin nach féidir leo a thrasnu
ar chiiiseanna sabhailteachta. Ta an talamh ar claonadh.

Ta claonmhéadar agus téip tomhais 100 méadar ar fad acu.
Cheana féin bhain siad Usaid as an gclaonmhéadar chun a fhail
amach go bhfuil an talamh claonta ar uillinn 10° leis an

B BRI B

gcothroman. e
L. e s &
Minigh conas a gheobhaidis airde an phioloin. ,

XX

b

A

Ba chéir do fhreagra a léiril ar an léaraid thios. Taispeain
na pointi ar chéir déibh tomhais a dhéanamh iontu, dar
leat, agus scriobh sios go soiléir na tomhais ba chéir doibh
a dhéanamh.

o
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Léardid:

T 10°

e

Tomhais ba choir a dhéanamh:

Gnasuil
TMATAL SAMPLA 2010 C8 (b) Réitoach Fadhbanma

Scriobh sios luachanna féideartha na dtomhas a rinneadh agus bain Usaid astu chun a
thaispeaint conas airde an phioldin a fhail. (Is é sin, faigh airde an phiol6in agus do thomhais a
n-Usaid agat, agus taispeain do chuid oibre.)
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) Gnasuil
TSAL 2008 C4 (c) (i) Réiteach Fadhbanna

Roinneadh duais €2000 i gclub laté go cothrom idir x duine seachtain amhain.
Scriobh sios slonn in x don mhéid a fuair gach aon duine acu.

Gnasuil

Réiteach Fadhbanna
An tseachtain dar gcionn, roinneadh an duais €2000 go cothrom idir x + 1 duine.
Scriobh sios slonn in x don mhéid a fuair gach aon duine acu an tseachtain sin.

TSAL 2008 C4 (c) (ii)

Gnasuil

TSAL 2008 C4 (c) (iii) Réiteach Fadhbanna

Sa dara seachtain fuair gach aon duaiseoir €100 nios L0.
Scriobh sios cothromoid in x chun an t-eolas thuas a léiriC.

) Gnasuil
TSAL 2008 C4 (c) (iv) Réiteach Fadhbanna

Réitigh an chothromaid seo chun luach x a fhail.

CL3.2 - Liostaigh 3 thréith a bhaineann le ceisteanna réiteach fadhbanna
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CL3.3 - Ag machnamh ar mo chleachtas

CL3.3A - Straitéisi Teagaisc

Déan machnamh ar do chuid teagaisc féin. Cé acu de na raitis thios ata fior? An mbaineann siad
le cur chuige gnasuil né le cur chuige réiteach fadhbanna? An bhfuil cothromaiocht idir cur
chuige gnasuil agus cur chuige réiteach fadhbanna i do rangsheomra?

Cé acu de
. . na raitis (s Réiteach
Le linn ceachtanna: . Gnasuil
seo ata Fadhbanna
fior?

Tosaim le ceisteanna simpli agus oibrim ar aghaidh chuig
ceisteanna nios deacra.

Cuirim ceisteanna nach ngabhann le gach ceann ach freagra
féideartha amhain

Muinim an rang go léir le chéile i gconai

Ta a fhios agam go cruinn cad a bheidh le déanamh sa cheacht
sula dtosaim

Cuirim ar chumas scolairi foghlaim tri chleachtai a dhéanamh

Tugaim mionsamhlacha inlaimhsithe do scolairi ar mhaithe le
fionnachtain theagmhalach

Cuirim scolairi ag obair i ngripai chun topaic nua a phlé. Eistim
leo.

Cuirim ceisteanna a bhfuil nios m6 na freagra amhain orthu

Cuirim ceisteanna a spreagann machnamh

Minim gach rud go han-chiramach ionas go seachnéfai botuin a
ndéanamh ag scolairi

Ceadaim do scolairi dul i gcomhairle le comhscolaire 6 am go
ham, nuair a bhionn siad ag obair ina n-aonar

Muinim gach topaic 6 thus, ag glacadh leis nach bhfuil aon eolas
ag na scolairi air

Muinim gach topaic mar aonad ann féin

larraim ar scolairi smaoineamh ar shlite ina bhféadfadh a bhfuil
ar eolas acu cheana cabhru leo

Déanaim deimhin de nach mbaineann scolairi Usaid as modhanna
seachas iad sin a mholaim féin

Déanaim ceangail idir thopaici agus bogaim sall agus anall
eatarthu

Eascaim plé a gcuid earraidi ag scolairi

Spreagaim scolairi chun a mhini don rang conas a d’aimsigh siad
freagra

Leanaim an téascleabhar no bileoga oibre go dlith i gconai

Tugaim na foirmli né an halgartaim ag tUs an cheachta

Ni mhuinim ach modh amhain le gach ceist a réiteach
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Le linn ceachtanna:

Cé acu de
na raitis
seo ata

fior?

Gnasuil

Réiteach
Fadhbanna

Eagraim péiri/grdpai scolairi chun foghlaim chomhoibritheach a
éascu

Cuirim ar scolairi machnamh a dhéanamh ar a bhfuil foghlamtha
acu on gceacht/6 na ceachtanna

Cuirim ar scolairi cesteanna a chumadh chun an topaic a
initchadh

Gheibhim amach a bhfuil ar eolas ag scolairi roimh ré agus ni
mhdinim na codanna sin den siollabas

Ceadaim do scolairi comparaid a dheanamh idir mhodhanna chun
ceisteanna a réiteach

Ceadaim do scolairi foirmli agus algartaim a fhionnadh

Failtim roimh an iontas a ghineann na smaointe a eascraionn le
linn ceachta

Spreagaim scolairi le hoibril nios maille

Tugaim an tsaoirse do scolairi teacht ar chinneadh maidir leis na
ceisteanna a dtabharfar futhu

Griosaim scolairi chun a modhanna féin a cheapadh

CL3.3B - Straitéisi Foghlama

Anois, smaoinigh ar na freagrai a thabharfadh do scolairi. Tar ar chinneadh maidir le cé acu de
na raitis seo ata fior agus na coluin ar chéir na ticeanna a ghabhann leo a chur.

Le linn ceachtanna:

Cé acu de
na raitis
seo ata

fior?

Gnasuil

Réiteach
Fadhbanna

Eistim fad a mhinionn an muinteoir conas an cheist a réiteach

Déanaim coip scriofa den mhodh 6n gclar né 6n téacsleabhar

Ni dhéanaim ach amhain ceisteanna a thugann an muinteoir

Oibrim i mo aonar i gcénai

Bainim Usaid as nithe/tacai mar chabhair chun ceisteanna a
fhreagairt

Déanaim iarracht gach céim de cheacht a leanuint

Ni bhainim Usaid ach as modhanna a léirionn an muinteoir

Réitim fadhbanna simpli ar dtus chun cur le mo fhéinmhuinin

Scriobhaim amach na ceisteanna sula réitim iad

Cleachtaim an modh céanna aris agus aris eile ar mhoéran
ceisteanna
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Cé acu de

na raitis Réiteach
Le linn ceachtanna: . Gnasuil Fadhbanna
seo ata
fior?

Fanaim go dti go léirionn an muinteoir an modh chun ceisteanna
airithe a réiteach

Cuirim ceisteanna ar an muinteoir

Déanaim iarracht fadhbanna deacra a réiteach chun mo chumas
a thriail

Bainim Usaid as léaraidi/pictitir agus mé ag iarraidh fadhb a
réiteach

Tugtar deis dom freagrai a roinnt agus a chur i gcomparaid le
scolairi eile sa rang

Ni ghéillim nuair a bhionn an obair idir lamha crua

Pléim tuairimi i ngripa no le pairtnéir

Déanaim iarracht ceangal a dhéanamh idir thuairimi nua agus
rudai ata ar eolas agam cheana

Fanaim i mo thost nuair a chuireann an muinteoir ceist

Cuirim de ghlanmheabhair rialacha agus tréitheanna

Cuardaim slite difridla chun tabhairt faoi cheist

Minim rud do chomhscolaire

Minim rud fad a bhionn an muinteoir agus mo chomhscolairi ag
éisteacht

Roghnaim na ceisteanna ata le déanamh né na tuairimi ata le plé

Cumaim mo cheisteanna agus mo mhodhanna féin

Foireann Forbartha an Tionscadal Mata |




CL3.4 - Grafphaipéar
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CL3.5 - Measunu

Ceist 6 (a) Gnathleibhéal

Sa léaraid taispeantar cuig line, j, k, |, m agus n sa phlana comhordanaideach.

Tugtar fana na gcuig line sa table thios

Fana

N

k
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Notai:
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Ceist 7 (b) Gnathleibhéal agus Ceist 7 Ardleibhéal
Gnadthleibhéal:

Teastaionn 6 mhac léinn eacnamaiochta a fhail amach an bhfuil tionchar ag fad an ama a
chaitheann daoine san oideachas ar an ioncam a thuilleann siad. Déanann an mac léinn staidéar
beag. larrtar ar dharéag (12) fasta a n-ioncam bliantdil a lua, chomh maith le lion na mblianta a
chaith siad san oideachas lanaimseartha. Tugtar na sonrai sa tabla thios, chomh maith le
scaipghram pairt-chomhlanaithe.

Ardleibhéal:

Ta suim ag mac léinn eacnamaiochta a fhail amach an bhfuil tionchar ag fad an ama a chaitheann
daoine san oideachas ar an ioncam a thuilleann siad. Déanann sé staidéar beag. larrtar ar dharéag
(12) fasta a n-ioncam bliantuil a lua, chomh maith le lion na mblianta a chaith siad san oideachas
lanaimseartha. Tugtar na sonrai sa tabla thios agus tugtar scaipghram pairt-chomhlanaithe.

Blianta san [oncam
oideachas /€1.000 70
11 28
13 35 E .
13 43 — 50
=
14 55 =
- 9 [ ]
15 38 T 4
16 45 = I T
16 38 z
— 30
17 55 !
17 60 "
17 30 10 12 14 16 18 20
19 58

Blianta san oideachas

Foireann Forbartha an Tionscadal Mata |



Gndthleibhéal

(i)

(i)
(iii)

Nior cuireadh isteach na tri shraith
dheiridh de shonrai ar an scaipghram.

Cuir isteach anois iad.

Cén tatal is féidir leat a bhaint as an
scaipghram?

Bhailigh an mac léinn na sonrai agus
suirbhé teileafdin a Usaid aige.
Roghnaiodh uimhreacha go randamach
as eolai teileaf6in Bhaile Atha Cliath.
Glaodh orthu um thrathnéna idir 7.00
agus 9.00 pm. Ma tharla nach raibh
freagra ann, no6 nach raibh an duine a
d’fhreagair sasta pairt a ghlacadh,
ansin roghnaiodh uimhir eile go
randamach.

Luaigh fadhb amhain a d’fhéadfadh a
bheith ag baint leis an sampla né leis an
tsli inar bailiodh é, agus a d’fhagfadh
nach bhféadfai a bheith muinineach as
torthai an fhiosrichain. Luaigh go
soiléir cén fath a bhféadfadh fadhb a
bheith leis an rud a luann tu.

Ardleibhéal

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

(vi)

(vii)

(viii)

Nior cuireadh isteach na tri shraith
dheiridh de na sonrai ar an
scaipghram. Cuir isteach anois

iad.
Riomh comhéifeacht an
chomhchoibhnis.

Cén tatal is féidir a bhaint as an
scaipghram agus as comhéifeacht an
chomhchoibhnis?

Cuir isteach line an oirinaithe is fearr
ar an scaipghram comhlanaithe thuas.
Bain Usaid as line an oiritnaithe is
fearr chun meastachan a dhéanamh ar
ioncam bliantuil duine a bhfuil 14
bliana caite san oideachais aige.

Agus léamha oirilnacha a dtogail agat
0 do léaraid, no i sli éigin eile, riomh
fana line an oiritnaithe is fearr.
Minigh conas an fhana seo a léirmhiniQ
sa chomhthéacs seo.

Mar an gcéanna leis an chéad mhir in
(ifi) gnathleibhéil.

Liostaigh tri fhadhb a d’fhéadfadh a
bheith ag baint leis an sampla agus leis
an tsli inar bailiodh é agus a
d’fhagfadh nach bhféadfai a bheith
muinineach as torthai an fhiosruchain.
Luaigh go soiléir i ngach cas cén fath a
bhféadfadh fadhb a bheith leis an rud
a luann ta.

Notai:
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Ceist 3 (b) Bonnleibhéal

Tugann muinteoir Fraincise Sheain trialacha a mharcaltar as 10.
Fuair Sean na torthai seo a leanas i gculig thriail:

7,5,6,10,7

(i)

(i)  Fuair Aine na torthai seo a leanas sa chuig thriail chéanna. Bhi si as lathair don cheathr(
triail.

8’5)77_77

Notai:
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